弄堂深处,锅铲声起,一群上海演员用吴侬软语烹煮着一段都市黄昏

恋,恰如一碗菜肉馄饨,馅料熟悉,味道依旧,却隐隐缺少了几分惊喜。 退休工程师老汪穿着熨帖的格子衬衫,坐在窗前与幻觉中的亡妻素娟对话,他每周六雷打不动等待儿子回家,只为给儿子煮一碗亲手包的菜肉馄饨,这便是沪语电影《菜肉馄饨》的开场。影片中,周野芒、潘虹、茅善

玉、陈国庆、王琳,这些熟悉的上海面孔讲着一口又糯又嗲的上海话,镜头



■ 锐观察

《菜肉馄饨》:

一碗海派电影的新汤旧酒



孙雁冰

百年光影,海派回响

要理解《菜肉馄饨》的海派属性,我们不妨回顾上海和电影的声音情缘。上海是中国电影的发祥地自制的风光纪录片,让国人第一次接触到电影这门新兴艺术;1913年,在上海诞生的中国家庭新剧《难夫本妻》,更是正式揭开了中国电影故事片的序幕。

海派电影历经百年发展,自成开放性与创新性。20世纪30年代,《乌鸦与有张色》《一江春水向东流》等的为有"有大"。50年代的"票房神话"。50年代的随着"百花齐放、百家争鸣"的文艺针,海派电影迎来新高色的大方针,海派电影之来清一色别样的都市气息。

20世纪80年代是上海电影制片 厂的黄金时期,1982年年初谢晋导演 的《牧马人》和年末吴贻弓导演的 《城南旧事》,几乎横扫当年国内所有 重要奖项,被电影界戏称为"红烧头 尾"。这一时期的上海电影,在保持 地域特色的同时,将目光投向了更广 阔的人文视野。

清宸

热播剧《唐朝诡事录之长安》

(以下简称为《唐诡3》)是"唐诡"

系列的第三季。这部古风探案剧靠着

编剧扎实的底本,演员精湛的演技, 契合史实的服化道,成了很多观众废

寝忘食追看的"硬核爆款"。笔者也是

"唐诡"系列的拥趸之一——从第一季

一直看到第三季。确实,《唐诡3》不仅 打破了"续集必拉胯"的影视魔咒,还

在综合呈现上更为精益求精,其情节

如它既吸取了之前同题材优秀剧集

《大宋提刑官》《神探狄仁杰》等作品

的优点, 还别具特色, 紧扣剧名地在

故事中加入了不少诡事、诡物、诡

境,初看光怪陆离、反常荒诞,谜底

揭晓时却能给予观众合理解释,并给

《唐诡3》成功的原因有很多。比

内容也更富有传统文化的含量。

《菜肉馄饨》的出现,既乘着 "新海派"的东风,也是传统海派电 影的叙事题材和表现形式的某种回 归。

群像新篇,暮色生情

银幕上的"海派"群像向来丰富—— 石库门亭子间的人间烟火、外写写面 建筑群里的觥筹交错、陆家嘴写字传 中的职场浮沉,众多耳熟能详的明场浮沉,众多耳熟能详的明场浮沉,众多耳熟能详的明代 共同构建了"海派"特征——精明代 共同薄,务实而不失浪漫,在方寸之间 流中恪守生活尊胜

《菜肉馄饨》为"海派"群像完 对新时代补充。电影将镜头对准定 老年群体,聚焦他们的情感生活。 老年群体,聚焦他们公园相亲角, 是人民公园相识了美琴、 是人民外结识了美琴、 是和阿芳,四人一起已与享受生活的 是一个茶,学会放松自己与享受生活的 是一个茶,学会放松美琴渐生情愫……

上海是中国老龄化程度最高的城市之一,60岁以上人口超过三分分之一。这代老年人亲历了社会数十年的深刻变迁,拥有较强的自主意识与传统观念并存的复杂特质。于是,单身老年群体的再婚再爱问题,已经成为当下上海城中的一个热点民生话题。

电影敏锐地捕捉到这一社会现象,正视了单身老人的情感需求一社会不能,不是孤独的情感需顾的的并非只是孤独有爱与被爱权和一种是依然拥有爱与被爱权和自己的情节,既微妙地呈现的冷性。他们重新建立亲密观众对"老年人诙谐地激发了观众对"老不人诙谐地激发的重新审视。

更有趣的是,作为电影艺术作品 的《菜肉馄饨》,其真正谋求的是观 众在情感上对单身老人再婚再爱的认 同。一旦老汪们在银幕上成功实现再 婚再爱且获得观众认同,便相当于用 游走于长乐路、永康路、东平路那些充满风情的小马路,共同调制出当代 "海派电影"的新滋味。

从这一点来说,《菜肉馄饨》深 得海派电影关注当下、敢于革新的精

艺术的手段完成了一次观念上的民生

馄饨虽暖, 火候未足

尽管《菜肉馄饨》选择了一个绝 佳的题材,触及了深刻的老年情感问 题,却在艺术表达上显得力有不逮。

知我是理现与而连笔抱著顺对与完全理现与而连笔抱着,的对某情影响,的数据,是是有关的,的对于,是是有关的,的对于,是是有关的,的对于,是是有关的。

说透矛盾、解决矛盾的过程才是 老年人情感生活的深水区,电影却选 择绕道而行,不仅规避了财产、自身是 态度等现实因素,就连当事人自身是 否受困于传统观念的内心挣扎也未能 深入挖掘,导致整部作品"不够味、 淡嗦嗦"。

除了故事本身的缺陷,电影的表 现手法也留有遗憾。

笔者认为,何不把 亡妻处理成老汪内心矛盾 的外化?通过她体现老汪 面对新感情时的内心波澜, 充分展现其在传统观念与真实 情感间的挣扎。以潘虹与周野芒的 演技,一定能让这种"精神分裂"演 绎得有血有肉。

有皿有內。 同时,亡妻的设置本身也蕴藏着 更大的戏剧潜力。若影片开局不直接 告知观众老汪妻子已逝,而是采用悬 疑手法,通过视角变换让观众自行 "破案",戏剧张力必将大增。

影片结尾,老汪与儿子、新朋友 围坐一桌,一起包菜肉馄饨,随着热 气力, 一起包菜肉馄饨,随着热随 气消解。菜肉馄饨固然是上海人的 感符号,但反复强调这一意象,反倒 失了含蓄美,加之众多沪上名停的 "亮相式"客串,让影片里外都停 在"包饺子"式的团圆套路中。

这种和谐结局回避了老年情感的 真实困境。虽能带来片刻温馨,却削 弱了作品的现实主义力量。真正的老 年情感问题涉及财产、子女关系与社 会偏见,是一场需要精心烹制的"大 宴",绝非一碗馄饨所能简单化解。

综合来看,《莱肉馄饨》如同上海老字号的新品:滋味传统,用料记实,却少了些惊艳的创新火候。它识明了海派电影在当代的生命力,也提醒我们,海派精神的本质不仅是怀旧,更在于直面现实、勇于创新的艺术勇气。

在石库门的炊烟与陆家嘴的霓虹之间,上海的故事仍在继续,我们期待未来的海派电影,能如这座城市本身一样,既承袭市井烟火的人文关怀,也具备直面现实、解剖现实的勇气,端出更多味道醇厚、火候十足的精彩之作。



《菜肉馄饨》剧照

古风探案剧里的文化含量

——《唐朝诡事录之长安》观后有感

图

源

(官方微博) 海报



出"最诡是人心"的结论。

由于案件大都有着以古喻今、以 古讽今、以古鉴今的用意, 观众很容 易产生同理心和共情心。如西域进贡 的"金桃"本是至珍美食,背后竟深藏 了一个异邦小王子在国破家亡后经历 的悲惨际遇;深挖成佛寺内恐怖的"夜 半哭声",观众看到了两种爱,一种是 对逝去过往的执念之爱,一种是母亲 对女儿过于呵护、管控而令对方深感 窒息的爱;被誉为"该季最佳"的《诺皋 记》,看上去每个当事人都有作案动 机,且善恶难辨,然迷雾散尽,观众不 禁为高智商小吏对妻子那份无以复加 的真情所感动。《借龄者》揭露人心险 恶,但它不刻意说人性的坏话。在此案 中, 凶犯狠辣残忍, 作案不断, 但观众 在发现"恶"的同时,也看到了一个哪 怕终身是贱籍,但仍敬畏弱小生命, 坚持职业操守的老仵作。

观看《去天尺五》单元, 可探究 人才选拔制度。在隋朝开创科举制 前,封建社会盛行"九品中正制"和 "上品无寒门,下品无士族",世家大 族的地位无比尊荣。所谓"城南韦杜, 去天尺五",就是说韦家和杜家,离 "天"(指天子,即皇家)只有五尺的距 离,足见身份极贵。剧中韦家发现"阀 阅"后邀请的范阳卢氏、清河崔氏、荥 阳郑氏、太原王氏都在世家之列。由 此,商人和士族的矛盾也愈加激烈。商 人觉得自己腰缠万贯,却不能通过参 加科举改换门庭,太过无奈;而士族单 靠一个姓氏,倚仗祖上荣光,就能门荫 入仕,实在不公。其实农业社会对商人 的轻视自秦汉就存在了——"七科 谪"规定征发到边疆去服兵役的七种 人, 其中就包括商人、罪犯和逃亡者

■ 鉴赏与收藏



李渔的床榻美学

应敏明

他自称"湖上笠翁",梁实秋赞其"正合我意",林语堂称其为"中国人生活艺术的袖珍指南"。他,就是李渔。

李渔(1611年—1680年),明末清初文学家、戏剧家、美学家,其代表作《闲情偶寄》堪称中国生活美学宣言。《闲情偶寄》共分八部分,内容涵盖戏曲理论、生活美学等多个领域。第四部分是"居室部",探讨园林建筑、室内布局及家具陈设,其中对床榻的论述尤为精妙:"人生百年,所历之时,日居其半,夜居其半。日间所处之地,或堂或庑,或舟或车,总无一定之地,而夜间所处,则止有一床。是床也者,乃我半生相共之物,较之结发糟糠,犹分先后者也。人之待物,其最厚者,当莫过此。"意思是,床榻是与人相伴最久的器物,从另外一个角度来说,其重要性犹胜配偶,人生伴侣,莫厚于床。

李渔自幼聪慧,少年时便在自家庭院梧桐树上刻下"小时种梧桐,桐本细如艾。针尖刻小诗,字瘦皮不坏"的诙谐诗句,他是一位性情浪漫率真且修养极高的文人。在明末清初时代变迁的动荡岁月,他未退隐乡野、寄身禅林,而是正视生活的本真,以近乎现代艺术家的姿态,游走于市井与文人之间。他组家班、编戏曲、造园圃、写文章,将生活本身活成了一件艺术品。

明末清初文人参与家具设计是一种普遍的文化现象,家具以简约、自然为特点,形成了独特的审美风格。李渔身处那个时代,自然遵循这些美学要求,但其又有强烈的个性追求:不是单纯地追求器物造型或礼制规范,而是充分考虑人的切身感受和需求,增添人文关怀要素。他深切体会到夏暑冬寒给人带来的苦楚,并致力于解决这一问题。他匠心独运,另辟蹊径,设计出"夏日之冬"与"冬夜之夏"的凉床与暖床。其凉床"面下有抽屉,抽屉之内,置冰其中",上开透气孔,使凉气自下而上徐徐散发;暖床则"设床于室之南隅,而于壁间凿孔,引入隔壁炉灶之暖气"。这种关怀是具体而细微的。李渔认为,生活的舒适和愉悦是雅趣的重要组成部分。将难熬的夏日变为"冬",将寒冷的冬夜变为"夏",这是一种将日常生活升华为身心和艺术享受的实践,是其"闲情"哲学的完美体现,在十七世纪的中国具开创性。

但仅限于舒适和实用对李渔作为美学家而言是远远不够的,他懂得美之于生活的意义。他提出,如果只能御寒而不美观,"则犹之乎茅檐草舍而已"。他创新设计出"活檐"床,于床架四角立柱之上增设一层可拆卸的雕花"活檐",美观精雅。李渔主张"床令生花,帐使有骨",强调帐幔应挺括有型,色泽宜淡雅忌浓艳,帐檐须精巧拒俗,认为"绣蝶恋花、凤穿牡丹之类,皆俗不可耐",这些设计和观点,体现了对生活细节之美的追求。床帐用今天的话来说便是"软装饰","软装饰"的功效,具有实用、美化和温暖的作用。

床榻在李渔的眼里,还是传统文人的私密空间,为文人提供了脱离社会角色束缚的一个场所。李渔说床是"屋中之屋""床居室之内,如屋之有天"。垂帐之内,自成天地,休憩、阅读、沉思与会友。他指出:"床第之间,乃最能见人性情之处。"一个人如何对待床榻与睡眠,直接反映其生活态度与审美品位。如《韩熙载夜宴图》中展现了榻作为社交场景的核心地位。李清照"今夜纱厨枕簟凉",苏轼"罗帐细垂银烛背"等,在作品中多次提及床榻的场景。这种于卧榻之上寻求精神栖息的现象,并非中国文人所独有。在西方,普鲁斯特《追忆似水年华》、卡夫卡《变形记》的创作也受益于床榻的独处环境。

李渔对床榻的痴迷是其整体生活美学的有机组成之一。在《闲情偶寄》中,他从房屋、窗栏、器物到饮食、种植,构建出一套完整的生活美学体系。而床榻作为与人最亲密的家具,自然成为这一体系的核心具象。

李渔说:"人之一生,莫不有一痴。"他对床榻的痴,实则是对于生活本身的热爱。在一个动荡的时代,他借经营日常之美,找到安顿自我之法。在这里,我们看到的不仅是一位文人对家具的迷恋,更是一种生活哲学的彰显。在他笔下,床榻超越了实用之器,成为文化与美学的载体,彰显的是一种栖居于世的生活态度。

时至今日,李渔所痴迷的床榻美学并未随时光褪色。许多古代床榻遗存:拔步床、架子床、罗汉床、美人榻等,它们材质不同,形制不同,式样多种。这些床榻被收藏家和博物馆收藏、展示,既是对以李渔为代表的古代文人生活美学的致敬,更是中华优秀传统文化的重要物质传承。



清代东阳朱金架子床